2019.9.24 星期二

责编 马忆 | 版式 李霖 | 校对 李萍



点文物保护单位、国家工业 遗产茂新面粉厂旧址启动全 一直到 2020 年 1 月 10日,暂停对外开放。作为无 "双国字"招牌的文化遗 茂新面粉厂旧址要怎么 修? 修好又该如何用好?

清水墙风化严重

无锡中国民族工商业博 物馆东、西、北三面临运河, 以无锡茂新面粉厂(原名保 兴面粉厂)保留保存的老建 筑为基础,工厂有厂房、大麦 仓库、制粉车间及办公楼等, 均为上世纪四十年代的建 "之前一直没 筑,保存至今。 有大修过,都是小修小补,不 解决根本问题,但外墙风化, 屋顶、墙面渗水严重,一下雨 里面就滴滴答答。"无锡博物 院专题馆主任、工商馆负责 人李文华跟同事们的办公室 就在茂新面粉厂旧址的老办 公楼内。顺着他手指的方向, 只见屋角印迹斑斑, 墙皮多 有脱落。

旧址老建筑的清水墙外立面 将得到重点修复。不要小看 外墙面的加固。就此,无锡还 专门召开了一次专家论证 会,邀请了同济大学的博导 和陕西省文物保护研究院的 专家前来实地指导,外墙修 复的工艺和细节都有讲究。

针对江南多雨的特殊气 候,专家提出,茂新面粉厂旧 址外墙的施工,要求温度要 在30摄氏度以下,湿度要在 60%以下,要在不下雨的时候 施工,有利于墙面干透。于 是,去年3月,工商馆就向国 家文物局申报了本体修缮保 养方案,经国家、省、市文物 部门的论证修改确定了修缮 方案, 去年底就传出要修的 消息,但直到现在才启动修 缮。"就是在等少雨的秋季。 李文华说。

待深入开发利用

国家文物局划拨了325 万元用于无锡茂新面粉厂旧 址的修缮, 主要涉及文物本 体建筑即办公楼、麦仓、制粉 车间、粉库等的修缮及老机 器设备的除锈、维护、保养。 除了前面提到的外墙风化和 屋顶渗水的问题,建筑内部 也出现了木构件糟朽的现 象。老楼内的木地板要换吗? "不,以修补为主。 "李文华 说,他们坚持文物修缮的"最 小干预原则",也就是说损害 不十分严重的, 可以不动的 地方就不动,只保护,不改变 文物原状,保存真实的历史 信息。"就像办公楼里的这些 地板、窗框、办公用具都是以 "李文华介绍。

无锡中国民族工商业博 物馆年均客流量保持在8万 人次。"青少年是参观主体, 我们讲解全免费,这个暑假, 我们的四个讲解员小姑娘, 全都讲到嗓子哑掉。上海爱 建集团有个规矩, 只要是新 进员工,都必须先来无锡工 商馆参观学习。"李文华的话 传递出一个重要信息:不管 对于普通观众,还是企业员 工,作为无锡首个国家工业 遗产,在工商文化的传播上, 无锡中国民族工商业博物馆 都扮演着重要角色。

但李文华也有苦恼,因为 工商馆自 2007 年对外开放 后,展陈一直未变,活动空间 受限,场馆及馆藏的开发和 利用不够充分,有待更新,就 拿展览的时间段来说,局限 于鸦片战争至公私合营阶 段。"特别是改革开放后和当 代民族工商业的发展都应该 得到展示。"李文华认为,博 物馆也要与时俱进, 既要守 护历史,也要反映时代,面向 未来。眼下,工商馆也在编制 陈展升级改造方案,希望用 好无锡这一"双国字"招牌。

(晚报记者 张月/文 陈大春

无锡茂新面粉厂

茂新面粉厂始建于清 光绪二十六年(1900年)是 无锡民族实业家荣宗敬、荣 德生兄弟创办的中国民族 工商业最早的企业之一,是 民族工商业发祥地之缩影, 又是中国近代民族工业的 一个典型标本。从创办、兴 盛、被毁、重建到解放后新 生,茂新面粉厂经历了一条 曲折的道路,见证了近百年 来中国民族工商业的变迁, 在此基础上筹建的无锡中 国民族工商业博物馆,具有 独特的历史意义和价值,对 于研究中国民族工商业发 展史、保护保存近代历史文 物资料,对广大人民群众实 施爱国主义教育有着重要 意义和积极作用。

孙子上了地铁奶奶却没跟上 工作人员15分钟找回九龄童

本报讯 上周六中午 12 时刚过,在无锡市民中心地 铁站内发生了惊险的一幕, -名老阿姨带着孙子赶地铁 时孩子上了车,阿姨却没上 成,不巧的是阿姨的手机还 掉入了轨道,急得阿姨瘫坐 在地,好在地铁工作人员及 时赶到将阿姨的孙子找回。

昨天上午,说起这事时, 钱阿姨仍是心有余悸。她说, 每周六她都要接送九岁的孙 子上兴趣班, 当天中午 12 时 刚过,她和往常一样带着孙子 准备从市民中心坐地铁回家。 刚到地铁站时正好一辆列车 到站,于是赶紧带着孙子小跑 着上车,就在这时意外发生 了,"孙子跑得快,跑进了车 厢,我在后面跟着。这时候有 个女的也在跑,碰了我一下, 把我的手机给撞到地铁下面 "钱阿姨说,当时她一着 急,光顾着喊"手机掉了,手机 掉了",喊了几声后想起孙子 已经上了地铁,又赶紧喊他下 车,但是这时已经来不及了, 钱阿姨只能眼睁睁看着车厢 门关上了,列车带着孙子向下

一站驶去。

一看这情形,钱阿姨急得 整个人瘫坐在地上,头上的 汗一下就流了下来。周围的 人立即围了上来,有的扶着 钱阿姨,有的端来椅子让钱 阿姨坐着,还倒了水让她冷 静:"当时我又着急又感动。 发现意外后,正在执勤的一 名地铁工作人员立即通过对 讲机将情况向值班站长汇 报,很快,几个工作人员也赶 到了现场。

据当天市民中心站的值 班站长刘伟讲, 当时钱阿姨 已经急得几乎要晕过去了, 他一边安慰钱阿姨一边立即 联系下一站的工作人员:"因 为那趟车已经从市民中心往 金匮公园发车了, 我们就立 马打电话给金匮公园站的 人,又安排了我们一个小姑 娘和保安去金匮公园站,然 后我跟她说,孩子我们找到 了,马上给你领回来,你放 "刘伟讲,根据钱阿姨的 叙述,他们很快确定了其孙 子的穿着以及上车的车厢, 金匮公园站的工作人员立即 赶到列车迅速找到了独自上 车的孩子,"我们工作人员到 的时候, 地铁里有个好心人 看到小孩独自一个人,就在 旁边看着他,然后交给我们 工作人员,也要谢谢他。 据地铁监控的时间显示,事 件中的地铁在12时05分时 离开市民中心站,而12时20 分时,工作人员就将钱阿姨 的孙子带了回来。

据介绍,钱阿姨的孙子找 回后,手机则没法立即拿到, 刘伟也对此做出了解释:"根 据我们的规定,因为下面是 带电的,而且地铁不像公路, 人下去会耽误很多时间,我 们都是要营运结束后,接触 轨停电后再去捡。"在刘伟等 人的解释下,钱阿姨对此表 示理解,并于前天上午领回 了她的手机,钱阿姨说她希 望借助媒体表示对地铁工作 人员以及那名好心人的感 谢,同时她也希望用自己的 经历提醒其他人,在上下车 的时候切勿拥挤, 有序上下 车。目前,钱阿姨正在准备锦 旗,等下次去往市民中心的 时候为工作人员送去,对此 刘伟始终表示他们只是做了 自己分内之事。 (甄泽)



近日,在锡山脚下的树林中,市民在吹拉弹唱,其 乐融融。 (郑宙 摄)